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ACTA No.1591

SES10N EXTRAORDINARIA DEL COHCEJO MUNECIPAL DE CEVALLOS
DEL V■ERHES 19 DE MARZO DEL DOSttEL DIECWUEVE

En la ciudad de Cevallos, Provincia de Tungurahua, a los 19 dias del mes de

marzo del 2019, siendo Iias 12H4O eI 8r. Alcelde lel del canton cevallos, con

un cordial sa_ludo pidi6ndoles mil disculpas a los miembros del concejo

cantonal da La bienvenida a los seflores concejales, senores Funcionarios,

luego lia Sra. Secretaria (E) procede con la Constataci6n del qu6rum

reglamentario estando presentes los siguientes senores concejales: srta.

Olguita Bayas, Srta. Daniela Santacruz, Sra. Fani Pico, Eco Rodrigo Oflate'

Eco Viviana Umrtia, con tra presencia de los senores Funcionarios, Dr.

HemAn Paredes, Director Financiero, Ing. Eduardo Bayas, Director de Obras
priblicas; Ing. Vinicio Freire, Jefe Administrativo; Ab. fuvaro vera Procurador

Sindico,bajolapresidenciadelSr.MarcoCaceresAlcaldeEncargadodel
Cant6n Cevallos y la Sra. Lilian Ramos Freire, Secretaria Encargada' quien

suscribe y certifrca l,a presente, con el siguiente oRDEII DEL DIA: 1'-

Conocimiento, AnaLtisis y Resolucion del Oficio No' DOPM-045-2019'

suscrito por el Ing. Eduardo Bayas, Director de obras Priblicas, sobre

el listado de las Obras susceptibles a la Contribucion Especial de

Mejorascorespondientealperiodo2Ol4-2O18'soiorAlcalde(Sl:
Compa-fleros Concejales est6 a consideraci6n el orden del dia, Sr' Concejal

Rodrigo Otrate que se apruebe; Srta' Concejal Daniel'a Santacnrz que se

apruebe, Sra. Concejal Fani Pico que se apruebe, Eco' Viviana Urmtia que se

apruebe,Ing.Olga Bavas que se aprucbe:RE80LUCION 50‐ 2019 EI Concej0

modiflCaci6● :DESARROLLO DE LA SES10N Una vez aprobado cl orden dCl

dia, el Seior Alcalde I S I Solicita que se proceda con el PRIrf,TR IIUUERAL

Conocimiento, Andlisis y Resolucion del Oficio No' DOPM-045-2O19 
'

suscrito por el Ing. Eduardo Bayas, Director de obras Publicas, sobre el

listado de las obras Susceptibles a la Contribucion Especial de Mejoras

correspondiente al periodo 2ol4-2}:8 La Sra. secretaria procede a dar

lectura el oficio presentado por Ing. Eduardo Bayas que dice 1o siguiente
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El Sr. Alcalde (S) solicita al Ing. Eduardo Bayas que proceda a dar una

explicaci6n sobre el punto a tratar; El lng. Eduardo Beyar, Dlrector
de Obrar Publlcar toma la palabra, como Uds' tienen conocimiento ya

se ha definido sobre el tema de contribuci6n especial de mejoras,

relacionadas con las 14 obras correspondientes a un periodo anterior
que contempla del ano 2OO7 al 2014, entonces nosotros teniamos que

remitir las obras que la presente administracion ha ejecutado desde

mayo del 2014, en el grupo de obras anteriores no estuvo completo el

ejercicio fiscal 2014, debido a que todas las obras no estaban liquidadas

a esa fecha, de tal manera que ahorita se estd contemplando las obras

del 2O14,Ias que quedaron pendientes de estas 14 obras que se cerro

hasta esa fecha del 2014, yo lo que estoy haciendo es complementando

ciertas obras del 2014 que no estaban en el paquete anterior, con lo que

estamos cerrando completamente el ejercicio 2014, por otro lado, he

remirido informaci6n de las obras de los afros 2015,2016,2017 y 2018,

cabe mencionar que en el ultimo listado, las obras correspondientes al

2018, hay una columna que dice observaciones, y en esta columna de

observaciones, yo hago consta-r si las obras ya est6n finalizadas' otras

que est6.n en ejecuci6n y una que falta un reajuste definitivo' cabe

mencionar para conocimiento de Uds., que en cada contrato de obra

hay una clausula correspondiente al reajuste de precios, esto quiere

decirquehayquecalcularelreajusteenbasealavariaci6ndelamano
deobra,delosmaterialesytodosloscomponentesqueimplicahacer
una obra, entonces esta variacion se da en mds o en menos o a veces no

varia, pero en todo caso en la liquidaci6n econ6mica hay que liquidar

hasta el fltimo centavo que se ha pagado al contratista, razin pot la

cual, hoy tengo en unas de las obras un comentario que dice falta

calcular el reajuste definitivo; porque razbn no se hace eI reajuste

definitivo, porque lo hacemos en base a indices que publica el INEC mes

amesylogicamentesiempreestainstitucionest6retrasadaenla
publicaciOn aproximadamente de un mes a dos meses, raziin por la cual

no podemos hacer el cdlculo respectivo a la fecha que nosotros

quisieramos hacer, en todo caso la informacion la he remitido al Sr'

et"la", esl6n 6 obras que se ha considerado que deben ser sujetas a la

Contribucion Especial de Mejoras en los afros 2Ol4,2Ol5 y 2016 y

tambien tengo 5 obras que est6n sujetas a Contribuci6n Especial de

Mejoras, por los anos 2Ol7y 2018, entonces esta es la informacion que

yo remiti y si tienen alguna duda, me pueden consultar, logicamente

est6n adjuntas las copias de las actas de las respectivas obras, las que
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tienen provisional y definitiva se les ha hecho las dos, caso contrario se

les ha mandado rlnicamente el acta de recepci6n provisional porque

todavia no hay la definitiva. El sr. Procurador sindlco Buenos dias sr.

Alcalde Seflores Concejales tengo una consulta al listado que se

presenta, entiendo que desde el aflo 2014 hasta el 2016, estA

presentando el listado de obras despu6s del cierre de las observaciones

de la Contraloria y en lo que refiere a las obras del aio 2Ol7 y 2018 en

funcion del cambio normativo que existi6 para el mes de rnarzo, se est,i

contemplando para las obras que existi6 en el sector rural y urbano? o

so10 en el urbano Dlrector de obrat Pibllcas. correcto est6n

contempladas ya las obras inclusive del sector rural, El Sr' Procuradot

sindico. Bueno aqui veo algunas obras que dice frna-lizadas en

ejecucion o falta reajuste defrnitivo, las que se encuentra en ejecucion

entiendo que no debia constar en el listado porque no tiene acta de

recepcion. Dltector de obras Publlcas Bueno justamente Io que se

habia dicho yo ya emiti un criterio, de que prActicamente yo deberia

redimir la informacion de las obras que ya est6n completamente

terminadas, pero aqui miro un criterio de que se incorpore no m5's

todas las obras y que despues yo tenga que ir complementando esta

informaci6n a medida de que vaya acab5'ndose las obras y empecemos

con Las respectivas actas, es por eso que yo habia puesto este casillero

de observaciones, porque se me habia pedido que se mande todas las

obras hasta el 2018. Sr. Procurador sindlco Y los plazos en los que se

frrmaron esos contratos no estAn ya terminados? Sr Dlrector de Obras

Publlcar 1o que pasa es que ciertos contratos se firmaron ya los riltimos

diasdediciembre,entoncesnoseterminanlosplazoscontractuales
tambien yo he trabajado en base a la respectiva ordenanza que regula la

Contribuci6n Especial de Mejoras, logicamente que en la Ordenanza

dice que el Director de obras Publicas serd quien remita las obras y

habla.queser6nobrasdeaguapotable,alcantarillado,asfaltado,aceras
bordillos, construcciones de plazas y mercados, entonces nosotros

hemos ejecutado un sinnrimero de obras y no el ciento por ciento van a

ser sujeto a Contribuci6n Especial de Mejoras, sino ftnicamente las que

contemplan la ordenanza, en esto yo he considerado cobrar el Centro de

Fomento Productivo que estamos construyendo actualmente en el

barrio Jesus del Gran Poder, tomando en cuenta que va hacer un

centro de comercio en gastronomia ese es mi criterio, pero en todo caso

ser6 el Concejo quien diga a mi si me parece o no me parece' El Sefror

Alcalde lsl Ahora Solicito al Sr. Asesor Juridico que nos exponga la
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parte legal pertinente de las atribuciones de lo que nos compete a
nosotros y quisiera saber que lineamientos debemos considerar y que

aspectos debemos tomar en cuenta para la eleccion o supresi6n o

consideracion del cobro o no cobro de la Contribucion Especial de

Mejoras a traves de la Ley y de la misma ordenanza. Sr. Procurador
Sindlco Estamos muy conscientes que el trabajo de Contribucion
Especial de Mejoras desde el ano 2Ol4 hasta Ia presente fecha, presenta

un retraso importante, ya que esto se debe hacer, aio tras afro sin

embargo por las situaciones que ya conocemos no se han dado de

manera oportuna, en virtud de ello yo considero que esta

documentacion que el dia de hoy Uds., han recibido, no solo se quede

como conocimiento del 6rgano colegiado, sino que se disponga se remita
esta documentacion con este listado al Departamento de Avaluos y

Catastros para que proceda a reaTizat el Catastro de los bienes que se

encuentran afectados por la Contribucion Especial de Mejoras, no

olvidemos que a partir de marzn del 2017, a trav6s de una reforma

incorporada se dispuso que la contribucion Especial de Mejoras tendrd
que cobrase e incluso a los predios que se ejecutan en el sector rural, y

no habla especilicamente de las obras que se ejecutan por parte de la

Municipalidad, sino que se habla de toda obra publica, en todo caso

haciendo un anS.lisis sobre la forma y el fondo en que se est6

practicando, la determinacion y el cobro de la Contribuci6n Especial de

Mejoras puedo detectar que existe una falencia en Ia ordenanza que fue

aprobada en el 2Ol2 sufre de una falencia que no permite que se

operativise adecuadamente y esto va hacer materia de observacion por

parte de la Contraloria y por esta ta"in va a ser que se acumule el

cobro de las siguientes contribuciones, por lo que yo me atreveria al

Sugerir al Sr. Alcalde, que en uso de sus atribuciones exclusivas,

presente a este Concejo un proyecto de ordenanza para que se reforme

aquella del aio 2Ol2 y se pueda viabilizar de mejor manera el Cobro de

la Contribucion Especial de Mejoras.lEr. Atcalde (S) l)na vez escuchado

Ia parte tecnica y la parte Juridica que les da las herramientas

necesarias para tomar una resolucion, antes de poner a consideracion
para su resolucion, me gustaria saber de parte del cuerpo colegiado si

existe a-lgrin tipo de pregunta, aclaracidin, asesoramiento por parte de

los presentes, pueden hacerlo en este momento' Sr. Procurador
Sindico l)na vez revisada el informe que ha puesto en conocimiento eI

Compafrero Director de Obras Priblicas a los sefrores Concejales, las

obras que se han efectuado hasta el 2016 y que son susceptibles alobras que se han efectuado hasta el 2016
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cobro de Contribuci6n de Mejoras alcenzan un valor de 1.551,420,67 y
el estado de las obras del aflo 2Ol7 al 2018, tienen un valor de 600.364.
mAs o menos esto tiene un valor a cobrar de 2.100.000 dolares que
seria Ia carga de Contribuci6n Especial de Mejoras al Municipio de
Cevallos mds los valores de 300.000 dolares que se pusieron con la
ordenanza que se aprobo la semana pasada, estariamos llegando
prActicamente a 3.000.000 de dolares que tendriamos que cobrar en 3
afros a determinados predios, yo entiendo que la Municipalidad tiene la
necesidad y la obligacion de cobrar estos dineros, para poder
sustentarse para poder generar m5.s obra, sin embargo el valor hasta
donde yo le veo por Ia carga que se ha generado tiende a vulnerar de

cierta manera los derechos de la sociedad patrimonid, entonces yo si
considero que este tema, si tiene que ana)izar el bolsillo de las
personas, dejo esto para que Uds. Lo consideren El Sr. Dlrector de
Obrac Pribllcor A mi me gustaria que se de lectura Ia Ordenanza
vigente en base a la cual, yo he contemplado las obras sujetos a

Contribucion Especial de Mejoras, porque a mi si me gustaria que este

listado que yo he presentado este bien. El Seflor Procurador Sindlco
Procede a dar lectura del Articulo 2 de la Ordenanza Reformatoria para
el cobro de tributos por Contribucion Especial de Mejoras, el Art. 10 de

la misma l,ey, aqui yo puedo verificar que existe otro error, aqui nos
habla de Empresa Municipales y aqui en este Municipio no se ha creado

en ningrin momento empresas, no es una ordenanza que se ajuste a las
necesidades de este canton, entonces esto seria un listado de obras que

nos ha presentado el Sr. Director de Obras P0blicas sin embargo, este

listado debe ser un trabajo con los dem5.s tdcnicos, con en el

asesoramiento de esta Municipalidad y el Concejo Municipal para que

vaya aquellas obras que se consideren pertinentes, porque no olrridemos
que el cobro de Contribuci6n Especial de Mejoras est6 subordinada a
una ordenanza. El Sr Ncalde (Sl Pregunta si algrin Sr. Concejal tiene
alguna consulta a este respecto. Sra. Concelal Fanl Plco yo tengo una
inquietud, si ya se aprueba la ordenanza de Contribucion Especial de

Mejoras de los aflos 2Ol4 aL2018, se estaria cobrando una y luego otra
sobre eI cobro de Contribucion Especial de Mejoras. El Sr. Procurador
Sindlco responde que esos valores se verian afectados en salud,
educacion y vivienda y para eso es necesario que el ejecutivo presente

una proyecto de Ordenanza para aplicar una disminucion o rebaja, por

eso yo les decia que la ordenanza del 2Ol2 tiene que ser sustituida por
una actual para que cumpla con las necesidades de la ciudadania
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porque la anterior yo personalmente Ia considero obsoleta.- Sr.
Concelal Rodrlgo Of,ate Buenos tardes con todos los presentes luego
de agradecer al Sr. Alcalde por ponemos en nuestro conocimiento este
informe de lo que esta realizando la parte t6cnica, me permito
mencionar el Art. 2l y eI Art. 8 de la Ordenanza, ya que en base a esto
nosotxos deberiamos saber cu61 de las obras se deben cobrar y en este
sentido falta mAs especificaci6n en este informe, porque no podemos
realizx un anAlisis mAs profundo en este momento, adem6s nos habla
de alcantarillado de algunos sectores, pero cuales son esos sectores
como para yo poder decidir, porque a nosotros nos han presentado 11
obras, pero sin mayores detalles, porque no se si dentro de este detalle,
nosotros hicimos constar el alcantarillado del cementerio, y no s6
porque este alcantarillado est6 dentro de los barrios. El Ing. Dlrector
de Obrar Pribllcar Manifiesta que el alcantarillado que se encuentra
por el cementerio, es una obra anterior a la fecha, en el cual ya se
cambia el tema de que se considere o no las obras ejecutadas en el
sector urbano y esta obra es ejecutada antes del cambio que se dio en eI
COOTAD, entonces particularmente en esa obra que se hizo, solamente
se contemplo la parte proporcional de los alcantarillados que fueron
ejecutados en a 1a zona urbana, porque asi decia la ley a esa fecha, la
misma obra si hubiera ejecutado en estos momentos, no tendria que
hacer esta diferenciaci6n, sino que tendria que cobrar el ciento por
ciento indistintamente ya sea en la zona urbana o rural,. Sr. Concelal
Rodrlgo Oiate. Con esta explicacion ya me queda m6s clara este
tema, y continuado con el andlisis de acuerdo al Art, 27 de la
ord,enanza, no tendria que haber puesto a conocimiento para el
Concejo todavia, porque aqui se habla de unos procedimientos, y este
anAlisis es bien complejo desde mi manera de ver, y adem6s no
podemos solucionar este tema en esta reunion, yo en tal caso Sr
Alcalde recomendaria enviar a las comisiones pertinentes como
planificaci6n, Obras Publicas o l,egislaci6n en donde est6n inmersos
todos los seflores Concejales y todos los Tecnicos para poder ir haciendo
todo a detalle, las observaciones al respecto, si bien es cierto el Sr .lng.
de obras pribtcas ha presentado un documento donde estAn constando
unas obras y no tenemos muchos detalles para el andlisis y por esa
razon yo recomiendo que se envie a las comisiones correspondientes,
porque las obras que est6n bien definidas en la Ordenanza ya tienen
que enviar a Avaluos y Catastros para seguir haciendo el procedimiento
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ejemplo el tema de Ia conducci6n de agua potable de la oreja del diablo,
el tema de la planta que ya se repotencio y tambi6n la obra que se hizo
en Jests del Gran Poder, esas obras no est6.n bien definidas, yo sugiero
ahi Sr. Alcalde que se envi6 a las Comisiones para que hagan las
investigaciones necesarias, para que de esa manera se presente un
informe al Concejo y ver la viabilidad del cobro o no, y me permito poner
como mocion, para que se envie a las comisiones pertinentes el tema de
Contribucion Especial de Mejoras de las obras que no est6n bien
definidas dentro de la ordenanza, en donde las comisiones presenten un
informe donde sugieran el cobro o no de estas obras. Sr. Alcalde (Sl
Antes de emitir algtn criterio para la resolucion, quisiera preguntarles
si hay algrln otro andlisis, alguna otra propuesta o respaldan la mocion
presentada por el Sr. Concejal Rodrigo Oflate, y la exposicion reaTizad,a
por parte de los seiores t6cnicos estA claro y aparentemente el silencio
lo otorga, hay una consideracion que el compa_flero Rodrigo Oflate ha
planteado para que sea aprobado el listado de las obras, que se
presenta al Concejo Cantonal ya enviadas en este caso a la Unidad de
Avahios y Catastros para que empiece hacer el Catastro, pero solamente
y unicamente de las obras que estdn clarificadas en la Ordenanza a
excepcion de las obras de 1o que es Agua Potable, Alcantarillado,
potenciaci6n de la planta de tratamiento de Agua residuales y el tema
de lo que es Proyecto Turistico del Jesris del Gran Poder, que eso se lo
pasaria a una Comision perlinente para que se realice el anAlisis y el
informe para presentar al Concejo Cantonal y si es que hay algunas
otras obras para adicionar a estas, o debido algrin sustento legal
considerar que no se le cobre la Contribucion Especial de Mejoras del
periodo que comprende del 2014 al 2019, entonces me imagino que ese
es 1a posici6n de Uds., mAs bien pongo a consideracion de Uds. Si es
que hay apoyo a esta mocion presentada por el Sr. Concejal Rodrigo
Oflate, o de pronto existe algrin otro tipo de mocion para la presente
resolucion.- La Srta. Conceial Olgulta Bavas, Yo de mi parte apoyo la
mocion presentada por el Sr. Concejal Rodrigo Oflate considero que es
importante que el dia de hoy se d6 por conocido este listado, pero que
se sujete a un andlisis mds profundo con todas las comisiones para que
se pueda talves realizar una inspecci6n a las obras y se pueda
determinar bien en base a que parametros se encuentran las obras,
posterior a eso se dar6. las sugerencias respectivas para poder aprobar
las obras, La Sra. Concelal Vlvlana Urnrtla Yo tambien comparto la
mocion presentada por el compa-iero Ofrate que debemos trabajar todas
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las comisiones, pero no dejar pasar mucho tiempo, porque si ya nos
comprometemos trabajemos con los seflores t6cnicos porque ellos
tienen mAs conocimiento para que nos guien, Srta. Concelal Danlola
Santacruz Seflor Alcalde Seflores Concejales, seflores Tecnicos de mi
parte tambien considero que debemos conocer m6.s profundamente y
debemos trabajar con todas las comisiones, apoyo la mocion del
compafrero Concejal Oflate.- Sra. Concelal Fanl plco Igual yo respaldo
la mocion del Companero Oflate por cuanto necesito tener un sustento
m6s profundo y tambien estoy de acuerdo que este documento se
remita a las Comisiones para realizar el respectivo andlisis. Sr. Alcalde
lSl Gracias compaieros Concejales como existe unanimidad apoyando
la mocion del Sr. Concejal Rodrigo Oflate, seria importante plasmar en
una resolucion para que no quede solamente que se da por conocido,
por eso es dar una prorroga, yo no tengo ningrin problema de que
avancemos los dos trabajos paralelos, la una es que se pase a la Unidad
de Avaltos y Catastros las obras que hemos calificado y hemos creido
pertinente bajo la ordenanza actual vigente, es procedente hacer la
evaluaci6n y la zonificacion de la afectacion de cada obra para la
presentacion del catastro y obviamente las que consideramos que son
tres obras puntuales, se quedarrin para an6lisis y resolucion de la
Comisi6n pertinente, para luego que sea procesado solamente esas tres
o existe alguna otra observacion que haya o se hrge en la Comisi6n de
trabajo para el analsis del Concejo y para complementar el trabajo que
se Io est6. haciendo paralelamente con Avahios y Catastros, entonces si
me gustaria que esta resolucion no solamente se d6 por conocido, sino
tambi6n complementar la resolucion, para ir aprovechando el tiempo,
ademds dentro de la misma ordenanza vigente se contradice 2 o 3
articulos y me gustaria que el departamento Juridico, empiece a
trabajar en una ordenanza paralela con todos los departamentos
correspondiente en una ordenanza paralela para que ya no sea muy
burocr6.tico y darnos tanta vuelta, sino mds bien ser muy puntual las
obras que se vengan a ejecutar y que est6n por recibirse y las que
vengan en los prodmos afros, sea pues una forma mecdnica y 6.gil para
que en este caso, no por desmerecer aI Concejo Cantonal ni a las
autoridades electas de turno que tenga que tomar la decisi6n, sino m6s
bien sea una obligacion tanto de la institucion, el cobro como de la
parte privada el retribuir Ios recursos economico por la inversion
publica que se lo hace, entonces con Ia veia de Uds. me gustaria
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proyecto de ordenanza, con asesoramiento y apoyo de los dem6.s
departamentos Financiero, Obras priblicas, Aval(ros y Catastros se
refuerce para dejar sin efecto la ord,enanza. que no eslA muy claro y
para las proximas obras este claro y puntual y ajustado a la realidad del
canton cevallos, entonces yo estoy muy de acuerdo a unirme al criterio
verlido por cada uno uds. Sefrores concejales sobre la moci6n del Sr.
Concejal Rodrigo Onate, solamente agregar de que se trabaje en forma
paralela con el departamento Juridico esta propuesta y obviamente ser6
analizado por las comisi6n de trabajo, antes de finaJizar si me gustaria
que dentro de esta resoluci6n disponer a los administradores de los
contratos, porque es parte del proceso que las actas de entrega de
recepcion definitiva se lo suba al portal porque es parte del proceso,
entonces le pido de una muy comedida a traves del departamento de
obras Publicas y los demd.s departamentos pertinentes que se lo cierre

Una vez culminado con el unico punto del orden del dia y ratificando el
compromiso que tenernos como concejo cantonal, como maxima autoridad det
pueblo de cevallos y desde ruego resaltando el trabajo que los venimos
palizand6 a trav6s del 6rgano pertinente que es concejo cantonal agradezro
por su presencia, siendo l,as 13H30 el Sr. Alcalde (S) clausura Ia presente
sesi6n Extraordinaria.
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